

# 总裁报告



戴敏娜, JP 总裁

适藉每年一度的工作回顾，有见各地存保制度面对近年由环球金融危机所引起的各种挑战，正好劝勉我们为此作好准备。为履行维系公众对本港银行体系的信心和保障存户免受银行结业造成的损失这两项使命，本会在2013至2014年间推出了多项新措施，务求更妥善应对金融危机可能触发的银行倒闭。

去年是本会忙碌和丰硕的一年。本会除完成自我审视各项优化措施是否符合国际最佳做法及标准，亦参与金融体系评估对本港危机管理措施以致存款保障架构的严谨评审。本会亦开展了为期两年的发放补偿改革计划、完成修订资讯系统指引、举行发放补偿演习，并举办多项创新的资讯推广活动。本会不敢自诩，但感存款保障计划（「存保计划」）更趋完备，来年将更上一层楼。

## 内外评审加强存款保障

本会致力遵循国际标准、优化存款保障、改善存保计划作为香港金融安全网重要一环的有效性和效率。在2013至2014年间，本会进行全面自我审视，并参与一项由国际货币基金组织主导的金融体系评估计划，让第三者以客观的角度评估本港的危机管理及存款保障架构。最后归纳出数项优化建议。

本会进行的详细自我审视，参考海外地区在金融危机爆发后采取的各项措施，并根据巴塞尔银行监管委员会及国际存款保险机构协会共同颁布的《有效存款保险制度的核心原则》（《核心原则》）为标准，评核存保计划。上述《核心原则》已被金融稳定委员会于2011年纳入健全金融系统的主要元素之列。我很高兴存保计划获金融体系评估计划评定为具透明度和可靠。金融体系评估计划所提出的主要建议与本会的自

我审视结果十分相近，旨在提升存保计划的发放补偿能力及机制，使本港的金融安全网更臻完善。

优化建议均经过严谨的研究，并会通过公众咨询收集各方意见。建议内容主要围绕发放补偿机制的改动，特别是按存款总额（即不扣减债项）取代净额计算方法，发放补偿和考虑以电子渠道付款增加灵活性。待建议落实后，厘定补偿金额将更直截了当，可有效加快发放补偿、纾解银行倒闭时存户面临的不便，从而有助推动金融体系稳定。

## 多项新推出的措施

本会推出多项措施，以提高存保计划的成效、加快发放补偿，并开展为期两年的发放补偿改革方案，修订资讯系统指引、订立预警机制及拟订合规审查计划，务使本会有足够能力应付较复杂的银行倒闭事件。

为提高计划成员提交资料的完备性和质素，我们对资讯系统指引作出若干修订，而其中一项是不论计划成员银行规模大小均须依循标准化的资料规格。此举有助简化资料处理程序，藉以加快厘定及发放补偿。另外，计划成员银行需于较短的时间内提交资料，发放补偿的速度因而顺应加快。预料新的提交资料机制于2014年末落实后可大幅提高发放补偿的效率。

为加强发放补偿的准备，本会还实行了另一重大措施，就是改善预警制度，让本会于银行危机发生前未雨绸缪。今年，本会亦继续积极与海外机构合作，加强在正常或危机时期互换消息的机制，并议定解决跨境银行问题的措施。

为确保计划成员有充分准备应付危机，本会定时进行模拟测试，核查计划成员的预备情况，并根据测试结果，不断改进发放补偿机制及设施。本会亦同时进行合规审查，确保计划成员妥善遵守《申述规则》，通知存户其存款是否受保。此外，本会建立多元化的后勤资源，致力扩阔发放补偿队伍（例如会计师事务所、资讯科技服务代理、热线中心、精密印刷公司），以支援大规模的发放补偿需要及提升发放补偿的准备。

## 发放补偿改革及演习成效

在去年各项工作中，最重要的当属全面革新发放补偿设施和机制，以确保能更灵活和迅速地应对危机。在设施改进方面，发放补偿运作中心已迁往面积更大、设备更齐全的场地，而后勤支援及热线中心的容量也大幅提升。

发放补偿系统的主要更新包括开发更精密的资料分析技术，方便选取最佳的发放补偿策略。新的系统让本会在应对不同受压的情况更具弹性，并更有效处理繁复的补偿计算。各项新措施旨在针对适时发放补偿，令金融安全网更臻稳健。

本会透过进行大型发放补偿演习，测试更新后的发放补偿机制及设施，同时亦测试了在不同的银行倒闭情况下的应变方案，以及系统的整体发放补偿能力。在演习时加入模拟发放补偿的情况，有助评估本会面对突发事故的应变准备。是次演习模拟多间银行同时出现危机，参与者需在未能事先掌握事态发展的情况下，争分夺秒解决困难。本人对结果感到满意。

## 创新推广手法提升公众认知

纵使本会在公众认知方面取得斐然成果，本会仍十分重视加深公众认识存保计划要点和其维系本港银行体系稳定的角色。于2013至2014年，在传讯与教育小组的支持下，本会开展了一项大型推广活动，以一连五集的资料处境短剧宣传计划要点。每集短剧均以生活化的场景带出主要的存保讯息，从而引起家庭主妇和长者的共鸣。

本会亦推出互动宣传活动，除了吸引家庭主妇和长者外，还希望唤起年轻一辈的兴趣。本会印制了一本内附十款包点食谱的小册子，并配合社交媒体的互动特点，把制作包点烹调教学短片放在多个数码媒体广播。另外，本会亦参加了两个大型展览会，透过资讯展板的介绍和存保计划「包有保障 存得安心」为题制作的游戏传达讯息；又与香港知专设计学院携手举办存保计划吉祥物设计比赛，将12份杰出作品上载到面书让公众投选。这些活动对善用科技产品的年轻一代尤其有效。

独立意见调查显示，本会的推广工作都取得卓越成效，尤其公众对存保计划的认知程度高达历来最高的77%，而这亦是国际间前列的水平。本会将再接再厉，在宣传及公众教育方面付出更大的努力，致力接触传统广告媒体覆盖范围以外的存户。

## 怀自信、向前进

本会今年虽取得丰硕成果，未来仍须面对环球经济复苏缓慢的挑战。今后，我们定将巩固往绩，紧贴环球局势，时刻准备就绪，一如女童军铭言，以「准备」为座右铭。

来年将以改善存保计划的公众谘询为要，并继续改革发放补偿程序和维持存保计划的公信力。中期而言，本会将更关注存保计划在促进金融稳定上的角色演变，作为风险管理措施的其中一环，与其他金融安全网提供者合作设计与施行金融处置机制。

## 鸣谢

本会今年的丰硕成果，实有赖委员会各成员的努力耕耘与支持，当中尤以主席、传讯与教育小组及各委员会为然。我谨此向各位衷心致意。我亦须感谢存保计划成员、香港金融管理局、香港特区政府、各发放补偿代理及服务供应商的重大贡献。最后，我很感谢我的团队致力改进存保计划和存款保障。本人由衷地感谢各位，谢谢。



存款保障委员会总裁  
戴敏娜